

講題：飛躍的羚羊

聖經：使徒行傳 9:36~42

聖詩：575、397

啟應文：24

主講：李昱宏傳道師

## 飛躍的羚羊

親愛的弟兄姊妹平安

今天是婦女主日，一般來說，女性給我們的印象都是比較柔弱，溫順，是較為沈默的一群。在我們的家庭內，婦女也大多是以默默支持丈夫，料理家務的無聲力量。在教會中，我們也會看到婦女也比較容易因為要照顧家庭而比較少參與教會的服事。

雖然因為我們的社會文化，讓女性的力量有時會受到限制或忽略。然而，若我們仔細翻閱聖經，我們會發現婦女其實是保護一個家庭的根基，是信仰能夠不斷傳承的重要管道，是福音能夠傳揚的重要柱石。

我們今天要一起來看一位在使徒行傳中所記載的婦女。當我們讀使徒行傳的時候，我們的眼光會特別集中在彼得與保羅這兩位偉大的使徒身上。然而，我們也要留意聖經還有記載了另外一些人物，雖然他們不像使徒一樣建立了教義與神學，或是建立了信仰與教會的根基，但他們的生命卻充滿上帝的榮耀，他們的見證仍然讓後人所紀念。在使徒行傳裡面有三個人被形容是熱心行善，我們知道是哪三個人嗎。一個是巴拿巴，另外一個是哥尼流，第三個是多加。他們都樂意幫助人，行好事與賑濟滿滿，我們今天就要來看其中一位，多加。

多加，是她的希臘文名字，是希臘人對她的稱呼，而敘利亞人則稱呼她另一個亞蘭文的名字大比大，意思是羚羊。為什麼多加會有兩個名字，因為大家都認識她，也代表她在那個地區很有名。我們都知道，會出名的只有兩種人，一個是好人，一個是壞人，而多出名的原因，聖經已經告訴我們，因為她行好事與賑濟滿滿，所以不管是希臘文的稱呼，或是亞蘭語的稱呼，都在反映一個事實，多加所行的善事遠近皆知，不同民族的人都相當尊重她。

多加未曾著書立說，也未曾發表過什麼偉大的言論。聖經雖然記載她的名字和事跡，卻未曾記載她說過一句話；然而教會歷史兩千年來，她一直受人紀念，她的名字樂於被人採用，這就像箴言 4:18 所說的，但義人的路好像黎明的光，越照越明，直到日午。

為什麼希臘人、猶太人和敘利亞人都認識多加？聖經說，多加住在約帕。約帕是一個港口，就在今天的特拉維夫的西南邊，在過去是所羅門與所羅巴伯建造聖殿時，香柏木的轉運港口，約帕也是先知約拿搭船前往他施躲避上帝的面的地方。因為約帕是一個港口，代表這地方是一個較為開放和多元的城市，出入的各色人種非常多，然而，也因為約帕是港口，所以這地方很容易成為寡婦聚集的地方，因為出海捕魚的男人時常會遭遇各種海上的危難，一去不回頭，漸漸形成寡婦村，所以多加很有可能也是一個寡婦。

按當時的情況來說，寡婦是社會中的弱勢群體，她們無依無靠，需要人們的關懷。多加雖然也是一名寡婦，然而從她所住的兩層樓房來推測，也許是丈夫生前為她所留下的產業，因此她家境應該還不錯，生活也不成問題。

多加為什麼能讓聖經特別為她留下記錄？從經文的記載中，我們可以從四個部分來看多加的生命特質：

### 一、順服

多加雖然失去了丈夫，但她沒有埋怨上帝，反而接納上帝放在她生命中的環境，靠自己的雙手自力更生，並且有著一雙精於縫紉的巧手。多加的心不僅沒有埋怨上帝，我相信，她更充滿了對上帝的感謝，感謝上帝使用她成為祂的器皿，因為若非多加心中充滿對上帝的順服與感謝，聖經就不會用女門徒來稱呼她，而且是整本聖經唯一的一次。

### 二、憐憫

我們都知道，在當時的社會根本沒有什麼社會福利制度，也沒有所謂的單親或寡婦關懷中心，但是多加卻主動去尋找這些人，了解、關懷寡婦及困苦人的需要，並成為他們的朋友。而且在 39 節，聖經將這些寡婦另外列出來，就表示寡婦可能包含未信者，意思是多加的善行不限於信徒之間，代表多加有著從上帝來的憐憫。

### 三、慷慨

多加不但同情寡婦們的遭遇，她也不吝嗇把金錢拿出來分給她們。這不是一天兩天想到做的事，而是長久性的付出。她還親手為她們做衣服，讓這些寡婦們感覺溫暖。這一點，從寡婦們在多加的喪禮中向彼得所展示的衣服就可以看出，多加實在是個慷慨又體貼的人。

### 四、創意

多加不但憐憫、慷慨，而且有智慧。她知道單用金錢賑濟窮人，不是持久的辦法，要讓寡婦們自力更生，學一門手藝，才是根本。所以多加不只提供他們生活上的幫助，不只親手服事這些寡婦，為他們做衣服，更讓寡婦們學做裁縫，讓她們也有一門手藝可以自力更生，讓這些困苦的人不需要再仰賴別人的施捨。

再來，我們也可以看到多加是一位用愛在傳福音的門徒，聖經特別用女徒這個字眼來稱呼多加，表示多加是個跟隨主的門徒，身上帶著福音的使命，就是等待時機向這群寡婦們傳主的福音。而她行好事與賑濟滿滿，就是給這些人當下的福音，做預備人心的福音鬆土工。

講題：飛躍的羚羊

聖經：使徒行傳 9:36~42

聖詩：575、397

啟應文：24

主講：李昱宏傳道師

作，讓這些人的心最終能向主來敞開，她就能夠向這些人來分享基督那個最大的福音。這種關懷行動也是我們面對今天人心剛硬，人情冷漠的社會，教會所需要的思考的。我們要清楚的是，關懷的行動不只是在幫助別人，更多的是建造我們自己，我們每一次愛與憐憫的實踐，其實都是對我們自私的人性與老我的生命的拆毀，對捨己愛人生命的建造。

但是，多加這位基督真實的門徒竟然患了重病離開這個世界。這些受到她幫助過的人們不忍她的離開，更不忍將她草草埋葬。於是派人去鄰近的呂大請彼得並向他表示眾人的痛惜之情。司提反被殺後，彼得以耶路撒冷為中心，不斷向外佈道，這時他正在約帕附近，所以信徒們有難處自然想到彼得。眾寡婦看到彼得來時，就拿著多加在世時為她們做的裡衣外衣，聲淚俱下地向彼得回憶多加如何用愛來款待她們。眾寡婦對多加這位姐妹所表現的悲哀，完全出於真摯的情感。寡婦們拿著的衣服，是多加人生的偉大見證，其上的一針一線都凝結著多加的心和她對人的愛，都散發著捨己的香氣，這是她留給世界的見證，為主而活的價值是存到永遠的。

親愛的姐妹們，其實妳們就像多加一樣，也許妳們做的並不是什麼大事，也許你們做的沒有顯露在人的面前，但是妳們所做的一切，都讓人感受到那個真實的愛。就像你們為教會默默的付出，不管是愛餐的準備、教會環境的整理、愛牧者、愛教會、愛弟兄姊妹、有好東西就拿來跟大家一起分享，我相信每一位兄弟姊妹從你們的行動中覺得溫暖，覺得被看重、覺得被醫治，妳們所留下的美好腳蹤也是永遠被主紀念的。

箴言 19:17 說，憐憫貧窮的，就是借給耶和華；他的善行，耶和華必償還。而多加為主所擺上的這一切，上帝給她的報賞是什麼？

多加為上帝所付出的並不是白費，當多加因為生病過世的時候，上帝讓她成為神蹟的器皿。上帝藉著彼得讓多加復活，讓這群寡婦看見主的信實！讓她們知道，原來信耶穌真的有復活的盼望與能力，原來多加生前對她們所傳講的福音都是真的，相信此刻在她們的耳邊響起的話就是，多加用溫柔的聲音問她們，妳願意相信耶穌嗎？

主讓多加再活過來，讓她能夠親眼看見自己過去辛苦所耕耘的，終於有了意想不到的收成，聖神用神蹟奇事見證她所傳基督，這就是主賜給她最大的報賞。

親愛的姐妹們，多加真的是我們美好的榜樣，其實多加就跟我們一樣是一個平凡的女性，她能做的，我們也一定能做，她能經歷的，我們也必定能經歷。多加能為主工作的秘訣是什麼？我相信是許多的禱告，幫助她在生活能單單中對準上帝的心意，並在生活中活出她所禱告的。

多加能藉著禱告順服上帝的心意與帶領，我相信我們也可以，多加能夠藉著禱告，用上帝的愛來憐憫這些寡婦與困苦的人，我相信我們也可以靠著禱告，讓我們對身邊有需要的人都有感動與負擔，多加能夠藉著禱告與上帝有一個深層的信任關係，讓她能夠火熱的向著主的道路奔跑，我相信我們也可以，靠著禱告來擴張我們的生命的境界，讓我們有更大的容量來承載主的使命。

婦女其實非常有貢獻，相信在聖經我們看到了許多這樣的例子。我們從舊約聖經可以看到婦女如何用禱告來經驗上帝的應許與信實，如何用信仰來建造家庭的根基。我們可以看到摩西因為由自己的媽媽撫養直到斷奶，才奠定他希伯來的民族認同與耶和華信仰的根基。波阿斯因為媽媽喇合的教養，讓他能被建造有好的性情與憐憫人的心。撒母耳因為媽媽哈拿的教導，造就他一生敬虔服事主的基礎。因著書念婦人的信心，讓搖動上帝的手，上帝透過以利沙使他的兒子從死裡復活。乃縵的婢女，那個以色列的小女子，也是透過自己的生命來影響乃縵，讓他成為敬畏上帝的人。

到了新約的時候，我們可以看到婦女不只在家庭裡面，更是在上帝救恩的計畫中有著無法取代的貢獻。我們可以看到，耶穌身邊的婦女是如何跟隨耶穌，盡她們的能力服事耶穌，供應耶穌與門徒的需要，若沒有這些婦女對福音的付出，就沒有我們現在所看到的教會。從耶穌的母親馬利亞的身上，我們看到了因著她尊主為大，讓救恩的計畫從她開始。我們可以看到，耶穌復活那日，最早得到消息的是那三個去到墳墓要膏耶穌的婦女。在耶穌復活後，第一個看見耶穌顯現的，不是門徒，不是彼得、雅各、約翰，而是一個婦女，抹大拉的馬利亞。我們看到若非百基拉和她的丈夫不斷包圍在保羅的身邊，牧養保羅所開拓的教會，教導亞波羅清楚而正確的真理，亞波羅也無法更好的來為主作見證。我們也可以看到，提摩太若非有他的媽媽友妮基和外婆羅以建造他敬畏耶和華的信仰，他就無法成為保羅忠心的同工。所以我們可以看見，婦女在整個救恩的歷史中所扮演的角色是何等的重要。

我們都知道婦女的禱告是帶有極大能力的，在家庭中，雖然常常是無聲的，但卻帶著極為強大的爭戰力量，她們是代禱的勇士，為著家庭來禱告。在教會中，雖然我們不常聽見婦女的聲音，但她們卻是盡心服事，建造教會的根基。在社會上，雖然婦女也多是忽略的一群，但她們卻帶來了沈默卻榮耀的見證，今天我們所看的多加，就是最好的例子。

親愛的弟兄，我是說弟兄，請多多鼓勵你們身邊的姊妹，讓她們參與在家庭建造、教會的服事與社會的服務，她們所能產生的影響一定會超乎你們的想像，就像我們的許多弟兄姊妹是喜歡師母超過喜歡我一樣。

大家都有看過噴水池或水舞，姊妹們就像噴出去的水，弟兄們則是那個讓水可以噴出去的動力，噴水池可以噴灑的範圍就是你們生命的境界。水能噴多遠、多高，散出去的範圍有多廣，關鍵在於有多大的動力，若水噴灑的範圍能涵蓋得越廣，你們生命的帳幕就越開闊。親愛的弟兄們，你們要幫助你的姐妹，讓她能夠完成上帝在她生命的計畫，因為夫妻乃是彼此成全，不是犧牲一方來成就另一方。所以弟兄們，你們要為姊妹們提供那個噴射動力，當你給她的動力越大、支持越多、鼓勵越多的時候，她就會有越大的覆蓋範圍，你們的境界就越寬闊，你們就能涵蓋更多的人，就有越多人能夠從你們的生命得到幫助與益處，你們就會看到上帝帶領你們走進豐盛的裡面。

親愛的姐妹們，要抬起頭，揚起妳們的信心，你們是上帝尊貴重用的器皿。如同多加，她可能沒有傳道的恩賜，但她有一顆為主火熱的心，有一雙靈巧的手，她不是神學家，但她實踐了愛的原則；她不是律法師，但她遵守了律法的精神。在禱告和主的愛中，多加奉獻她

講題：飛躍的羚羊

聖經：使徒行傳 9:36~42

聖詩：575、397

啟應文：24

主講：李昱宏傳道師

的手與她的針，上帝讓多加超越了她的限制，用她的手和手上的那根針將那些寡婦的需要縫進主的恩典裡面，同時也把主的救恩縫進她們的生命裡面。

親愛的姐妹們，上帝也已經將那個超越的生命做成在妳們的裡面，不管妳手上有什麼，主都能讓妳們在祂的愛中超越自己的限制、超越大家的認知、超越社會的印象。主必定用妳們的手來編織救恩的計畫，妳們手中那個微小的力量，必定成為祝福的器皿，讓妳們看見上帝的榮耀。願妳們一概莫得掛慮，獨獨萬事著用禱告、懇求與感謝將妳們所求的排列在上帝面前，相信主必成就。